METHODE P.E.R.T.

La méthode PERT permet d' évaluer la durée desedimin d'un projet complexe et de détecter

les parties de ce projet ne supportant aucun retaild résout des problemes appelés
problemes d'ordonnancement

Le projet sera subdivisé en taches. En générads alle pourront toutes étre réalisées
simultanément, certaines taches devront étre aebexéant que d'autres ne puissent débuter.

On résumera l'information sur le projet sous lanerd'un tableau, appe#théancier ou
seront indiquées les taches, leur durée, et lgsaiotes d'antériorité a respecter.

Exemple : TACHES Taches antérieurgs Durée
A -- 6
B -- S
C A 4
D B 6
E C 5
F A,D 6
G E,F 4

1) Construction du graphe PERT :

La méthode commence par la construction d'un grapbeelégraphe PERT, a partir de
I'échéancier. Ce graphe sera un graphe valué derdrts seront les taches, les valeurs des

arcs étant leur durée et les sommets représenteemétats d'avancementdu projet,
numeérotés de 1 an.

Le graphe devra respecter deux contraintes :

a) en un sommet, toutes les taches se trouvanhsthiemin y menant, doivent étre achevées
b) il n'y a pas d'arc de i vers j avec i est SU&ra |

Exemple :
C E

dumO,
OGN 200

On a été obligé d'ajouter un arc allant de 2 a & penir compte du fait que A devait étre
terminée pour que F commence, cette tache serééappehe fictive et sera de durée nulle.
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Pour construire un graphe PERT dans le cas géoérakocedera de la maniere suivante :
1) Détermination des niveaux des taches :

On attribuera le niveau 0 aux taches qui n‘ontdeatfiche antérieure.

On attribuera le niveau 1 aux taches dont les taah#&rieures sont de niveau 0.

On déterminera ainsi le niveau de chaque tachs talthes de niveaki1 seront les taches

dont les taches antérieures sont de niveau inféaeec au moins une tache de niveau k
parmi elles.

On construira le graphe en tracant les tachesrdae de niveau croissant.
2) Taches commencantes, finissantes, convergentes :

Avant de se lancer dans la construction du graipkera souvent utile de détecter les taches
dites commencantes, finissantes ou convergentes .

Les tAchegommencantessont les taches sans tache antérieure, ellempddesommet 1 du
graphe (appelé entrée du graphe).

Les tachedinissantes sont les taches qui ne sont pas tache antérielles, arrivent au
sommet terminal du graphe (appelé sortie).

Les tachexonvergentessont des taches que l'on rencontre toujours erieefnd. jamais

l'une sans l'autre) dans la colonne "tdches antés& dans le graphe, elles auront le méme
sommet terminal.

2) Détermination des dates et des marges :

Une fois le graphe construit, on va déterminerdates au plus tét et au plus tard pour les
différents sommets et les marges libres et tofades les taches.

a) Dates au plus tot :

Pour un sommet, ldate au plus tét(notée : t) représente concréetement le temps mimim
nécessaire pour atteindre ce sommet ( on ne psdapa mieux).

Elle se déterminera de proche en proche, par delsommet croissant, a partir de I'entrée du
graphe, grace a l'algorithme de Ford de recheraladmin le plus long. Ainsi :

tg =0 etf=Max (§+dj ) surtous les i précédant j avgp & durée de la tache ij

Dans I'exemple t=0,o=0+6 =6,4=0+5=5,4 =6+4 =10,4=max (6+0,5+6 ) = 11,
tg=max ( 11+6, 10+5 ) = 177 & 17+4 = 21.



La date au plus tdt de la sortie du graphe reptéskendurée minimale réalisable pour
l'ensemble du projet ( dans I'exempie=t21, le projet durera donc au mieux 21 jours)

b) Dates au plus tard :

Pour un sommet, ldate au plus tard (notée : T ) représente concrétement la dateuelizqg

cet état doit obligatoirement étre atteint si kF@nveut pas augmenter la durée totale du projet
(il ne faut pas faire pire ).

Elle se déterminera de maniere analogue a t, naaismdre de sommet décroissant, depuis la
sortie du graphe :

Tn =ty = Durée du projet et i E Min (Tj - dij ) sur tous les j suivant i

Dans I'exemple, ¥ =21, |g=21-4=17,§=17-6=11,§=17-5=12,§=11-6 =
5, Tp =min (11-0, 12-4) = 8,T=min (8-6 ,5-5) =0

On aura toujoursqt= T1 = O et t inférieur ou égal a T pour tout sommaet. &ppelle T-t la
marge de flottementdu sommet.

c) Marges des taches :

La marge libre d'une tache représentera concrétement le retarohmalbgu’ on pourra prendre
dans la réalisation d'une tache sans retardeblat dés taches suivantes, on la nokéka

La marge totale d'une tache représentera concrétement le retadinmalagu’ on pourra
prendre dans la réalisation d'une tache sans estbedsemble du projet, on la notda .

Si on note ij la tache allant du sommet i au sommet
'V”-ij:ﬁ'ti'dij et MTiJ':Tj-ti-dij

Compte tenu du mode calcul, les marges serontuaijoositives ou nulles et la marge libre
d'une tache sera toujours inférieure ou égalendasge totale.

On qualifiera decritique, une tache dont la marge totale est nulle, clesfuelque sorte une
tache "urgente”, une tache sur laquelle il ne fsaag prendre de retard si I'on ne veut pas
augmenter la durée totale du projet.

Si la durée d'une tache augmente, une partie teeaggmentation sera absorbée par la marge
de la tache, seul lesurplus se répercutera suréedlu projet.

Exemple : | Taches A B C D E F G
ML 0 0 0 0 2 0 0
MT 2 0 2 0 2 0 0

Ainsi , dans lI'exemple, si la durée de la tacheidiveente de 7 jours, le projet durera 26 jours,
soit 5 jours de plus ( 2 jours seront absorbédgpararge de la tache E)



Exercice d’application :

Déterminer la durée minimale du projet :

Téache Al B C| D E GIH|[I ]| J K L M|IN|O|P
T. antérieures| IR ACH IP IP AG| MNO | AFK | DE | IP| DE | G
Durée 3 5 2 4 8 1 % b 6 3 4 1 |2

CORRECTION

1) On commence par déterminer les niveaux des tackequi donne, par ordre de niveau

croissant :

D, G, I

C,P

A E,H N

B,F,J3,M,0O

K

On construira le graphe en introduisant les taphe®rdre de niveau croissant.

On détermine ensuite quelles sont les taches cgents (on saura ainsi qu'elles doivent
aboutir au méme sommet) et les taches finissagtesn(pourra joindre au dernier sommet du

graphe PERT) :

Taches convergentes : letP,CetH,DetE, MQ,d- et K

B,J, L

Taches finissantes :

Le tracé du graphe se fera donc en introduisantitdses par ordre de niveau croissant et en

respectant les contraintes d'antérirorité :
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